



守安于心 践安于行

——丽水市2024年交通建设工程“安全技能比武”纪实

今年6月是第23个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全个个会应急——畅通生命通道”。为进一步提升从业人员安全意识，激发安全生产管理人员“学技术、练本领、比技能”的学习热潮，营造“比、学、赶、超”的氛围，促进交通建设工程安全生产管理水平，丽水市交通工程管理中心在由浙江省建投交通基础建设集团有限公司承建的528国道龙泉西街至兰巨段改建工程项目举办了2024年全市交通建设工程“安全生产月”暨“法治扎根地”安全技能比武。

以赛促学、以赛促练，丽水市交通工程管理中心组织此次活动的目的就是，要让安全意识与安全理念真正深入每一位安全从业人员和安全生产管理人员的大脑，变成一种惯性记忆，并以更高标准、更严要求、更实举措，着力解决交通建设工程领域安全管理人员隐患排查能力不足、识别不准、处置不力等薄弱环节，不断提高安全治理水平，进而助力打造“平安百年品质工程”。

荣誉榜

- ★云和县荣获团体一等奖；
- ★龙泉市、遂昌县荣获团体二等奖；
- ★青田县、缙云县、庆元县荣获团体三等奖；
- ★莲都区、松阳县、景宁畲族自治县荣获团体优胜奖。



坐标一： 龙泉溪大桥

“挖掘机盲区雷达报警系统失效，未接线；盖梁临空作业未设置安全母绳……这些太危险了，赶紧拍下来。”龙泉市参赛代表余挺一边仔细查看，一边拿着手机拍照，身旁参赛的同伴胡伟军、陈俊涛认同的点点头，同时陈俊涛认真地将这些隐患点记录下来。

这是主办方丽水市交通工程管理中心在528国道龙泉西街至兰巨段改建工程项目龙泉溪大桥施工现场模拟布置的隐患场景。来自丽水市9个县(市、区)的参赛代表队，共计27名参赛选手将在这个场景，找出预设的安全隐患点。



在比赛现场，参赛选手们不停地左看右看，不断地爬上爬下，手机随时拍照记录，眼睛不放过任何一处“可疑的细节”。很快，一处处隐患被相继“揪出”：龙泉溪大桥左幅5号墩盖梁支垫垫石未浇筑，违规拆除上下通道及底

模防护设施；龙泉溪大桥右幅5号墩盖梁个别拉杆欠规范，违规采用钢筋和螺纹钢焊接充当拉杆；皖N·40005汽车吊起重吊装时未设置警戒区……

“15分钟内，找出所有的安全隐患点，并不是一件容易的事。”此次安全技能比武的一名评委这样说道，这不仅仅考验的是每一位参赛选手的技能，更考验的是每一位参赛选手的心理素质。

然而，正所谓“台上一分钟，台下十年功。”这次参加安全技能比武的参赛选手都是各县精挑细选出来的精兵强将。他们有着丰富的基层一线工作经验，也曾面对过复杂而严峻的考验，因此，在比赛过程中，参赛选手们用自己的能力、自信和努力，赛出了水平、赛出了友谊，也赛出了风格。

丽水市交通工程管理中心相关负责人表示：“这样的安全技能比武活动，不仅促进了各县参赛队伍之间的技能切磋、经验交流，还提升了参赛选手的安全管理水平，形成了互比、互学、互助的氛围，为安全出效益、安全促发展增添了保障。”



“你来记录，你来测量……我们分工合作，这样可以在15分钟内最大程度地提高效率。”6月27日下午第7组龙泉代表队的参赛选手胡伟军、余挺、陈俊涛一到第2组场景——钢筋加工场，就快速商量好了策略。

“你好，请出示你的焊工证。”龙泉代表队的参赛选手们一进场就要求电焊工出示证件，查看其证书姓名与实际操作人姓名是否一致，证书是否还在有效期内……比赛过程中，所有参赛代表队的参赛选手们都凭着“火眼金睛”，聚精会神地细致查找消防管理、临时用电等安全隐患及特种设备的静态隐患和人员违规作业动态隐患。

在短短的15分钟内，参赛选手们不敢有一丝的懈怠，他们不停地“望闻问切”，不时地用卷尺测量氧气瓶和乙炔气瓶的间距，查看消防灭火器的有效期，以及配电系统设置多级剩余电流动作保护时是否符合规定，特种设备的安全装置安装是否有误、缺失……

在比赛中，面对钢筋加工场内作业人员、成品或半成品构件、特种设备、临时用电等纷繁复杂的场



坐标二： 钢筋加工场

地，尽管参赛选手经验丰富，但还是面临不小的压力和挑战。龙泉代表队参赛选手陈俊涛走出考场后说：“这次比赛设计的场景很贴近我们施工过程，设计的一些问题也是对我们现场管理很有警醒作用的一些问题。由于时间有限，我们在比赛现场也有问题遗漏，没排查出来，感觉有些遗憾。”

丽水市交通工程管理中心相关负责人表示：“交通建设工程是民生工程、是百年工程，通过这样的安全技能比武，为的是让每个建设者都身负重担，知道安全隐患所在、真正落实主体责任，在日常工作中把安全工作放在第一位，这才是最核心的意义。”



坐标三： 工地办公室

“要想赢得比赛好成绩，仅仅是安全隐患点找得多还不行，还要具备问题分析能力，以及对安全生产法规、法条的熟悉。”对于这次安全技能比武，很多参赛代表队的参赛队员在完成比赛后纷纷表示，理论实操的难度并不亚于现场实操。

原来，这次安全技能比武，丽水市交通工程管理中心设计了现场实操和理论实操两个环节，其中理论实操就是要在2个小时30分钟内对发现的隐患内容、隐患依据、隐患等级进行判定，并制作成PPT汇报，参赛队伍中的执法人员还需从发现的隐患中选取两个违法行为进行行政处罚，制作行政处罚答题卡。

在这次理论实操的比赛环节，每个参赛代表队按照抽签顺序都拥有一个独立的办公室，在比较安静的环境中，每个参赛代表队的3名参赛队员分工明确，各司其职，各展所能。他们沉着冷静、注重细节、严守规程，并有理有据、有法可依地进行规范的PPT汇报制作及行政处罚答题卡的制作。

“很庆幸有这样一个平台可以让我们检验自己

的所学所用，同时有机会与实力强劲的对手们同台比拼，展示技能。为了这次比赛，我们在赛前也做了充分的训练与准备，希望在比赛中能获得一个好名次。”龙泉代表队的参赛选手余挺在赛后这样说道。

丽水市交通工程管理中心相关负责人表示：“这次安全技能比武，我们为参赛选手们提供了一个相互交流、相互学习、同台竞技的机会，也充分展现了参赛选手们的专业水平，检验了全市公路水运项目安全管理能力。通过这次比赛，不仅提升了从业人员和安全生产管理人员的安全生产管理水平，也为丽水交通工程高质量发展注入安全动能。”